

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报  
舟山市新闻传媒中心  
党报热线 13505805555

2025年9月26日 星期五 乙巳年八月初五  
国内统一连续出版物号:CN 33-0008  
总第23158期 今日8版



## 出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动后 习近平返回北京

新华社乌鲁木齐9月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在乌鲁木齐出席新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝活动后，25日乘专机返回北京。受习近平总书记嘱托，以王沪宁为团长的中央代表团将于25日至28日在新疆各地看望慰问各族各界干部群众。习近平离开新疆时，各族群众纷纷来到乌鲁木齐市区的沿途道路两旁，手持红旗，欢呼着向总书记问好，向总书记表达由衷的爱戴。乌鲁木齐天山国际机场，身着民族服饰的各族群众跳起欢快的舞蹈，尽情抒发对以习近平总书记为核心的党中央的感激之情，表达对建设社会主义现代化新疆的坚定信心。蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等乘机返回。

鲁木齐市区的沿途道路两旁，手持红旗，欢呼着向总书记问好，向总书记表达由衷的爱戴。乌鲁木齐天山国际机场，身着民族服饰的各族群众跳起欢快的舞蹈，尽情抒发对以习近平总书记为核心的党中央的感激之情，表达对建设社会主义现代化新疆的坚定信心。蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等乘机返回。

# 新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺  
习近平出席大会 王沪宁出席并讲话 蔡奇出席

>>>详见第7版

## 德行舟山 致敬模范 第十届舟山市道德模范先进事迹发布活动举行

何中伟看望本届道德模范

□记者 葛高蓉

本报讯 以德行为文明轮廓，用精神点亮城市荣光。9月25日上午，第十届舟山市道德模范先进事迹发布活动在新城举行，活动现场发布了本届舟山市道德模范名单，共有10例共11人入选。发布活动前，市委书记、新区党工委书记何中伟看望了本届舟山市道德模范，向他们表示祝贺并合影。刘中华、应亿军、孙小晓、董文平参加活动。

市委宣传部、舟山市精神文明建设办公室主办。本次入选的道德模范中，有的在助人为乐的道路上执着坚守，有的在面对危险时挺身而出，有的用诚实守信经营着自己的人生，有的在岗位上无私奉献，还有的用孝道和亲情诠释着家庭的温暖，他们是群众身边看得见、摸得着、可学习的先进人物，更是舟山精神的生动践行者。

市邱伟芬，舟山市普陀区维恩教育科技有限公司职工丁佳颖；获见义勇为模范的是普陀区东极镇东极村东福山岛居民杨小平、王裕斌；获诚实守信模范的是舟山市海头井牧业发展有限公司总经理陈明，舟山巨和船务有限公司总经理戴琪达；获敬业奉献模范的是舟山市人民检察院第二检察部主任、四级高级检察官林艳芸，国网舟山供电公司东极供电服务站站长王春银；获孝老爱亲模范的是定海区金塘老来福居家养老服务中心送餐员金赛飞，嵊泗县洋山镇“残疾人之家”康复中心康

复协调员贺权美。据悉，我市于2007年举行首届道德模范评选活动，此后每两年选树一届道德模范，18年来先后选树了115例事迹突出、具有鲜明时代特征的道德模范。今后我市将进一步健全完善先进典型宣传选树工作机制，着力构建“道德模范”“身边好人”选树的群体梯次和省市区三级选树的层级梯次，大力弘扬德者受尊、德者有得、好人好报的鲜明价值导向，持续擦亮“海上花园”“有礼”市域文明品牌，努力打造海岛道德建设新坐标。

## “同舟侨韵·东海问道” 侨智赋能舟山企业“出海”

□记者 陈斌娜 通讯员 俞梦卡

本报讯 “同舟侨韵·东海问道”侨智赋能舟山企业出海活动，昨天上午在舟山启幕。此次活动由省委统战部(省侨办)、省侨联指导，市委统战部(市侨办)、市侨联、市商务局联合主办，旨在为侨界资源与地方发展、侨界智慧与企业需求搭建精准对接桥梁，助力舟山企业在“引进来”与“走出去”的双向赛道上加速奔跑。

公司董事长李永平表示他个人更看好东盟主流市场，但核心供应链、产业链必须留在舟山。谈及如何让舟山企业“稳步走出去”，李永平建议，企业想拓展海外市场，要有本地公司主体、实现品牌落地，并授权国内工厂生产以融入当地；第二步要有经营场所，让客户看得见摸得着产品；第三步要有本地团队，哪怕规模小也能扎根市场。“我们商会很乐意帮舟山企业做好‘三落地’服务，助力大家顺利‘出海’。”

舟山是典型的经济外向型城市，外贸依存度超100%。为破解舟山出海“效率、安全、合规”三大核心难题，此次活动特邀5位行业专家，围绕“企业拓市策略”“国际投资趋势”“出海合规风控”等关键主题深度分享。嘉宾们不仅为企业解读海外市场机遇，聚焦“走出去”后的长期发展，更要围绕舟山顺利“出海”，实现“走得稳、走得远、走得好”的高质量发展目标提供服务。

活动现场还举行了“舟企出海服务团”顾问聘任、“侨高企能级开放观察点”授牌仪式，市商务局、市侨联与中国银行舟山市分行签约，共同打造舟企出海“服务联盟”。线下，参会企业更是抓住机会与嘉宾面对面互动，建立联系、在探讨中深化合作，为后续出海发展攒足“底气”。

据悉，2023年来市侨联聚焦海洋经济发展，积极推进“侨智+产业”融合，举办了侨智赋能“一条鱼”全产业链做优做强、侨智助力海洋生物医药产业发展、侨智赋能海洋经济发展科技成果转化等5次活动，进一步汇聚侨界力量助力高质量发展。

## 第四届数贸会昨天上午开幕

# 舟山企业向“数”而行蓄“势”向新

□记者 虞仁珂

本报讯 传感器落水即时感知和定位追踪，弥补了传统海上搜救手段的不足；爬壁机器人已具备远程可视化、可翻越大角度曲面、负载能力超过150千克(见图)；运用了AI+3D全息等前沿技术的眼镜，让游客能体验到电影级的互动效果……



摄影 通讯员 胡燕娜

昨天上午，第四届全球数字贸易博览会在杭州大会展中心开幕，我市参展的7家企业和2家高校、科研院所，带去数字文娱、人工智能、精密制造等多个领域的数智方案，与数以万计的全球客商共享商机。

智能海洋产业馆一开馆，众多观展人员就蜂拥而入，首次参展的浙江中裕通信技术有限公司接住了这一拨流量。展位前，大家争相听工作人员讲解新品。“我们是第一次参加这么大型的数字贸易展会，精心挑选了7款主打产品。”公司分管技术副总经理林挺指着一款耐水压定位通信系统告诉记者，该产品成功应用于“蛟龙”号、“奋斗者”号上，可实现万米级高耐压与轻量化。一上午就接待了四五拨的专业客商，很多都表现了强烈兴趣。

“看到一个很大的宫殿，然后有鱼，一条金色的龙盘在柱子上，感觉很神奇，很有立体感，有身临其境的感觉。”在故国神游(舟山)文化传媒有限公司展位前，观众迫不及待地戴上了AI眼镜，体验了一番“腾云驾雾”的感觉。

公司创始人庄伊介绍，这款山海AI短剧服务产品，以东方叙事引擎，快速批量生成可拍短剧脚本，一键适配多语种字幕，为故事表达提供可复制范式。“下一步我们还将对接舟山本土产业，与海洋非遗、文创产品等融合发展，串联海岛旅游线路，形成完整的产业链条。”

## 高技能人才 年度岗位补贴申报启动

□记者 何菁

本报讯 近日，我市启动2024年度高技能人才岗位补贴申报，申报截止时间10月24日，旨在加快培养高技能人才队伍，为舟山现代海洋城市建设提供人才支撑。

据了解，申报对象需为我市企业一线在岗职工，按规定缴纳2024年企业职工社保，持有岗位匹配的国家职业资格一级或二级证书，所从事职业需在当期紧缺目录内(2023年已享补贴且岗位匹配者不受2024年目录影响，最多享3年)，且未享受过或享受未满3年该补贴。

补贴标准为技师每月400元、高级技师每月600元，职工达退休年龄或离岗即终止。申报需通过“浙江政务服务网”“HR服务在线”的“补贴直享”板块操作，上传加盖公章的申请表、花名册、企业公示材料及公示情况说明等。

补贴标准为技师每月400元、高级技师每月600元，职工达退休年龄或离岗即终止。申报需通过“浙江政务服务网”“HR服务在线”的“补贴直享”板块操作，上传加盖公章的申请表、花名册、企业公示材料及公示情况说明等。

## “菜篮子”平价福利明天启动 多类农副产品平价基础上再降10%~20%

□记者 朱丽媛 通讯员 竺清清

本报讯 中秋、国庆双节临近，全市30余家“菜篮子”直供店在常年平价供应的基础上，从明天起推出双节专属福利：蔬菜、肉禽、蛋类等农副产品价格较日常售价普遍下调10%~20%。此次惠民活动将持续至10月13日，覆盖整个双节假期。

蔬菜供应方面，此次双节期间，黄瓜、西红柿、五号菜、土豆等日常民生蔬菜，在原有平价基础上再享约10%的价格下浮；肉禽品类的特价优惠将持续至10月8日。其中，带皮前后腿肉每500克仅售9.98元，带皮前后蹄、小排每500克均为11.8元。鸡大胸每500克5.98元、鸡翅根每500克6.98元、冰鲜三黄鸡每500克8.99元，多款单品单价控制在10元以内。“肉禽品类整体降价10%~20%。部分门店还特别推出苏梅黑猪前后腿肉，每500

克25元，让市民以实惠价格尝鲜优质猪肉。”市“菜篮子”服务有限公司相关负责人介绍。蛋品福利同样诚意十足。9月27日至10月3日期间，散装粉蛋零售价格降至4.68元每500克，盒装无抗鲜鸡蛋(30枚装)每盒仅售14.9元，调价幅度在10%~15%之间。

活动期间水产品、水果等品类同步推出多款促销单品，整体让利幅度超15%，为市民提供新鲜又实惠的选择。粮油、饮品、日用品等商超类产品，以及中秋特色商品也开启低价抢购模式。为保障双节期间市场“价稳量足”，市“菜篮子”服务有限公司提前部署，针对节日集中消费需求，做好蔬菜、猪肉、蛋类等民生重点商品的储备。“下一步，我们将持续丰富商品品类、提升商品品质，同时加大服务力度、提高服务质量，不断优化购物体验，为市民提供更优质、更便捷的“菜篮子”服务。”该负责人表示。

## 我市传承创新发展中医药

基本达成“乡乡有中医馆、村村有中医药服务”目标

□记者 岑瑜 通讯员 谢雅婷

本报讯 舟山市中医药传承创新发展新闻发布会昨天上午召开，通报全市中医药事业发展现状，并就相关问题回答了记者提问。

近年来，我市高度重视中医药事业，围绕服务能力提升、医保政策支持、中西医协同发展等方面出台一系列配套政策，构建起“1+N”政策框架。在医保支付、价格调整、服务保障和资金支持等方面予以重点倾斜。目前，我市中医药服务网络日益健全，已形成“市、县(区)、乡(镇)、村”四级服务体系，实现综合医院、妇女儿童医院及乡镇卫生院(社区卫生服务中心)中医科全覆盖，基本达成“乡乡有中医馆、村村有中医药服务”目标。通过推进县域“三中心一在线”建设及县级中医院“两专科一中心”项目，广泛推广中医药适宜技术，满足群众常见病、慢性病的中医诊疗需求。

市中医院完成三级甲等中医医院创建，其骨伤科(学)是国家中医临床重点专科、浙江省中医药重点学科和浙江省中医药优势专科，省级骨伤科诊疗研究团队入选浙江省首批“小而强”创新团队。全市现有全国中医药专家传承工作室3个、省级传承工作室2个，持续提升优质中医药服务的可及性。全市公立医院近年来共引进中

医类硕士研究生以上人才68名，累计培养省级名中医10名、市级名中医13名、中青年临床骨干26名。依托“西学中”“护学中”基地及各类培训项目，加强中医药人才队伍建设，有效缓解偏远海岛基层医务人员短缺问题。在文化传承方面，我市积极推进中医药文化进校园等活动，完成《当代舟山岐黄传承录》编纂。同时，推动中医药与文旅融合，培育创建4家省级中医药养生旅游示范基地。